

百年
莫干

◎ 朱炜

余英溪流过的地方都系武康

武康山水邑,水曲藏山市,诸溪据上游,县西南多山,与安吉、余杭县交界;东面多水,有通往德清县的塘河;北面与吴兴县交界。其望封禺,其镇莫干,其川前溪,其浸渚湖。官桥、前溪、余英坊、东野古井、三牌楼、青云塔等一直是武康县的地标,千秋、永安、余英、东野等是武康的永恒符号。

武康县名始于武康山(即铜官山),晋以之名县,定名于晋太康二年(281),比德清县早得多,明夏原吉曾语“浙天下名藩,然称淳庞近古者不数邑,武康其一也”。德清的最早县名就是武源,1958年原浙江省公立工业专门学校校长许炳堃曾建议武康、德清两县合并后县治迁上柏,县名改用武源。历史上,武康是封邑与尊爵,庾村的初祖南朝文学家庾肩吾、庾信父子就被袭封为武康县侯;阮公溪其名由来之石灵宝其女被赐阮姓,作为梁文宣太后阮令胤之父,被迫赠为武康县侯;陈武帝陈霸先之弟陈休先被迫封为武康县开国公。武康后成为地望,姚氏、沈氏皆出于武康,姚氏“舜帝之苗汉晋过江,居于武康”,宋科学家沈括为同宗沈兴宗撰墓志铭“沈自汉以后居武康者为大族”,沈伯仪在唐代被封为武康县开国男。莫干山登山老路名武康路,林彪、赵才标、戴时熙、张洪仁、王正谊等五任武康县县长曾兼莫干山管理局局长。在上海还有一条同名的、闻名遐迩的武康路。这些莫不证明武康的地望是有辨识度的,让人感受到这座名邑的人文内涵是什么。

一言以蔽之,因水以证地,据地以存史。凡余英溪流过的地方都系武康,旧属武康的地域写着一部不可分割的历史。

武康县署

原武康县署在余英溪北,隋初不戒于火,徙建溪南。唐广德元年(763)经袁晁之乱,荡为灰砾,翌年复迁筑于溪北原址。迨宋嘉祐五年(1060),县令王震建县厅,县尽心堂,为湖属五县令舍乃至湖州知州府,无与伦比者。宋元符元年(1098),县令毛滂新之,改名东堂。宋建炎中,又毁于兵火,宋绍兴二年(1132),县令钟燮重建。宋绍兴二十九年(1159),县令曾悌重修。宋淳熙十二年(1185),县令程九万重建。元即旧治,元至正十六年(1279)毁于兵。明洪武元年(1368),知县李大春即旧址重建。明嘉靖二十五年(1546),知县余棨重修,由是奠定明清两代武康县府规制。

就是在武康县署,清光绪二十四年(1898),武康知县朱炽曾遇莫干山避暑西人执契来县署投税,以莫干山非约章中的通商口岸,向浙江巡抚请示西人在莫干山购地建屋为避暑之的处理办法。1908年7月18日,一位叫程润松的官员从武康县署发出了一封寄往意大利京城大清钦差使署转曹使的信,或为清代意大利人齐尔伊于1905年在莫干山购地有无过户事,此信封被保存了下来,封上赫然写着武康县



武康县城郊区回龙村撑筏业职业工会证章

署字样,殊为珍贵。1912年,武康县知事程森向浙江省都督请示,认为应筹备收回莫干山避暑区。1928年,武康县县长林彪兼任首任莫干山管理局局长。

“武康县府的房舍似乎是注定了的宿命,你看他屡经兴修,但也是屡遭回禄,到现在(此指抗战胜利后第二年)仍只好借住民房。”《东南日报》1946年11月14日刊《武康鸟瞰》称:“至这一次对日抗战,复毁于敌伪军之手。这一次的焚毁程度,均较往昔为甚(武康县府一度遂成挑箱县政府,曾驻莫干山瑶坞忠烈祠、安吉县晓村、莫干山上屋脊头、杨坟、武康宋石村石道地)”抗战胜利后,“(武康)县政府目前借住离武康三里许的民房,上半年有计划兴筑之议。”迟至20世纪50年代,原武康县政府乃建起两幢砖木结构办公用房和一座六角凉亭,在1958年德清、武康两县合并之前,武康县政府所在地便在此。因此,作为历史建筑的武康老县府两幢办公用房和一座凉亭,地标意义不言而喻。

武康文脉

老武康县城内最繁华的地段应是“老县前”,千秋桥、桂枝桥就架在县署前的前溪上。武康八景之“前溪落花”“桂枝春水”就出典于此,而桂枝桥所对正是武康县儒学。明武康人、安徽休宁教谕姚坤与明嘉靖四十三年(1564)举人、骆文盛幼子骆鸣鸾著《武康学志》,分制度、师儒、人才、艺文、逸传五部分,标志着湖州“儒学之志自武康始”。

武康自立县以来,第一个进士是唐贞观年间登第、授钱塘县尉的沈存诚;在宋宣和六年(1124)出过一个状元,原籍武康的沈晦,曾任观文殿大学士,谥文静。武康自古多著名之士,南朝沈约、唐孟郊、明沈彬与骆文盛并誉为“武康四先生”,后人刻有《武康四先生集》。骆文盛,号两溪,翰林院编修,被尊称为“太史”,武康县儒学前的太史坊,俗谓武康三牌楼之一,即为骆文盛立。骆文盛之后,武康本土文人不乏有突出才华者。武康三牌楼中的奕世科名坊,正为骆氏一门建,骆文盛曾孙骆骏曾,号少溪,明万历二十六年(1598)进士,《武康县儒学记》即出自其手。清初,唐靖、陈之群、韦人凤合称为“前溪三子”,唐靖著

有《前溪逸志》《前溪集》,陈之群著有《后溪集》,韦人凤著有《前溪备志》。此外,如清嘉庆九年(1804)举人,特赏翰林院典籍衔的徐熊飞,一人著有《前溪碑碣》《前溪风土词》《武康伽蓝记》《上柏志》等多部书。

提起孟郊,历代武康县令都对孟郊推崇有加,孟郊故宅所在地后取名孟宅保。宋景定年间县令国材成德得孟郊遗像,重建贞曜先生祠,并刊印诗集。明嘉靖年间知县秦禾在寻得宋本后重刻《孟东野集》。清康熙年间知县韩逢麻曾刊刻《孟东野集》。清乾隆年间知县刘守成重浚东野古井并建碑亭。民国武康知事熊宪章于东野古井并圈刻辞。

历代武康县令中多善属文,提倡教育,致力修志者,如宋县令毛滂以东堂作为诗文集名,曰《东堂集》,宋咸淳末年县令董嗣果以英溪作为诗集名,曰《英溪集》;又如明万历年间知县王懋中在狮山之巔建开元书院,清顺治年间知县吴道煌建名贤书院,清乾隆年间知县刘守成建前溪书院;再如明弘治年间知县易纲修《武康县志》,明嘉靖年间知县程嗣功延请骆文盛修《武康县志》,清康熙年间知县吴康侯卸任后搜录遗事有《武康县志藏本》,知县冯圣泽请骆惟恭重修《武康县志》,清乾隆年间知县刘守成请高植续修《武康县志》,知县李培植增修《武康县志》,清道光年间知县疏篴请陈殿阶修《武康县志》。抗战胜利后,武康县文献委员会主任魏镜主编《武康县志》。

考古迹,存旧典,表贤才,此关乎文脉家园,为守土者之职事。

武康竹产

武康历来是茶竹之地,盛产竹子、竹器。龙山出竹箬,秋山出竹淘箩,莫干山出竹簾、竹帚、竹炭,上柏出竹箸、竹纸。历史上还形成了如箬头镇、箬管村、黄纸村等专业性的镇村。

原武康县东北十五里有箬管村,在今德清县阜溪街道龙山村扣行里。箬,是一种织具,为旧式织布机上不可或缺的部件,由密密麻麻的竹签制成,经线从箬齿中穿过,作用是把纬线推到织口。箬的高度由开口大小决定,箬片厚度随箬号而异,箬号越大,箬片越薄。这便是丝丝入扣的出处来历。清《湖蚕述》:“过丝者曰箬,装箬曰箬腔。”《前溪

逸志》载:“土人工椽箱,男女皆业焉。凡丝绵麻苧之缕皆下于箱,箱以为纵,梭以为纬,一纵一横合而成匹。箬之纵,每缕相间以上下其足而纶之,又上下其手以扣而椽之。纵之欲其经以疏也,纶之欲其合以比也,椽之欲其密以积也……土人伐竹取箬,去其节,加削刮焉,长二寸有零,砉若玉粟,织若葛靡无,厚若锋刀,攒而比之,密于篾竹,阔二尺有奇。凡武、德两邑之机工,皆市箬于其村。”竹箬的制作,需经过起竹片、扎竹箱、打磨、箕刃、整理箬次等数道工序。清康熙年间的武康箬管村,俨然是丝织工具的制作中心,亦证明武康、德清历史上丝织业之发达。

原武康县城郊、今德清县康乾街道秋山村有地名淘箩埭。淘箩,是一种半圆状的竹制器具,以细篾编成,可用来淘米。相传淘箩埭原本没有人家,后有一个台州人划着一条小船来到这里安家,同时带来了竹编手艺。慢慢地,村上的人都会做淘箩、篮子、箬等竹制品。在当地方言中,埭字的发音,表述的其实是箬字的意思。箬,是一种竹制的容器,圆形浅底,最常见的就是蒸箬、饭箬,以前每家每户的厨房里都能够见到。离淘箩埭不远有个泗下埭,旧时也以竹器为业,由于婚嫁等原因,淘箩埭的手艺传到了泗下埭。

周庆云《箬头即目》诗:“编竹为箬叶一舟,一篙撑出似鱼游。”旧时武康西部山区的毛竹、小竹都靠水路运输,扎箬成帖,靠撑篙人一支竹篙,从筏头秋月潭依水势顺流经六洞桥、九都、对河口、河桥,放至古儿桥、沙港里。清沈潜有诗云:“梦长能过前溪水,暑退还寻沙港船。”沙港里,旧为舟航停泊处。民谣:“沙港、杨树湾,发财靠沙滩。”1951年武康县城郊回龙村撑筏业职业工会成立,每逢毛竹大年,白露以后的英溪河沙港、杨树湾一带水面会停满了竹筏而使河道堵塞,放筏的旺季在冬季,到来年的暮春就运完了。山民也有在小暑、夏至边斩毛竹者,那叫杨梅红,但数量不多,秋前出运完毕。沙港头、杨树湾一带实际上是武康的毛竹交易市场,买卖双方谈成生意后,把竹筏移至下游不远处,从这里由撑排工把毛竹运往目的地——上海、苏州、湖州、嘉兴、杭州。

话说上海市青浦区珠溪旧时有多家竹木行,实力最雄厚的要数孙季奇家族。孙氏祖籍武康,祖父在清光绪年间因战乱逃难到青浦,看中漕港河的水利交通,在放生河东的南岸定居,开创了三开间门面的永顺源记竹行。永顺源记发展很快,几年后业务超过其他竹行。究其原因,孙氏是武康人,家乡竹资源丰富、品种多,孙氏可直接从家乡低价订购春竹,等春竹长成砍伐后,直接从水路送到珠溪,供造房子、打桩、搭脚手架。

不觉间,德清县城从乾元搬至武康近30年。武康的故事是乾元没有的,挖掘好了,梳理好了,讲述好了,会感动与振奋人心,会重塑武康形象。

人生
写真

◎ 思语

白酒三两

不知不觉,来德已十余载。当被问到:你老家哪里的?总是会自豪地说,我来自绍兴上虞。

提起绍兴,有两样很出名,一是黄酒,二是师爷。

作为土生土长的绍兴人,几个月大的时候,我已经被大伯抱坐在腿上拿筷子沾黄酒,尝滋味。小时候拿来扎头发的漂亮红绸绳,用的便是瓶装的女儿红上缠着的丝带,母亲总是熟练地给我绑两根高高的麻花辫,再用红绸绳打上蝴蝶结作为点缀。

父亲好酒,冬日喝黄酒,夏日喝白酒,却很少喝啤酒或红酒。黄酒多是用坛子装的,坛口覆着竹叶,上盖黄泥,10斤到几十斤不等。小时候,最喜欢看父亲用酒吊吊酒,等到我读小学开始,就常帮他拿酒吊添酒了。

记忆中的黄酒,是清澈的琥珀色,泛着好闻的酒香。

有时候,父亲得到一坛好酒,我也会嘴馋在他碗里蹭上一两口。有一回冬天喝到了15年陈的黄酒,又醇厚又带点甜,十几年前的味道一直到现在还记忆犹新。

来到德清后,就没再喝过黄酒

了。这里的黄酒被称为“红酒”,似乎多用来代指烧菜用的料酒。离开象牙塔进入社会,偶遇有饭局的时候也大多是喝红葡萄酒。凭着绍兴人祖传的基因,也算是无师自通,啤酒、红酒、米酒都能喝上一点,却从不敢碰白酒。

白酒是什么味道的?记忆中也曾向父亲讨白酒喝,小小的抿上一口,火辣辣的味道能从喉咙一直窜到胸口,难怪白酒又叫烧酒,确实是“烧”的感觉。

去年和朋友小聚,朋友的父亲也是一个好酒的小老头,喝的多是自家泡制的诸如杨梅酒、石斛酒、猕猴桃酒一类的白酒。跟着她喝了几次杨梅酒后,竟也觉得白酒没有那么难以下咽了。

于是,在上周末,就着朋友父亲新酿的番薯酒,不知不觉喝到了三两,感觉也还不错:温和好入口、不辣,喝完也不难受,似乎白酒也能接受了。

新得技能:白酒三两。小酒怡情,小聚时喝上一点,是放松也能增进友情;小酌微醺时,也有小小的快乐。

不多不少,刚刚就很好。

往事
如烟

◎ 阿紫

承载记忆的老歌

前几年火了一般的电视剧《想见你》,全剧无数次穿插伍佰的老歌《Last Dance》,这首歌是剧中时空穿越的工具。而12年前火遍全球的电影《盗梦空间》里,法语歌曲《不,我无怨无悔》也承担着重任,它是各层梦境间的唤醒曲。

这些剧情设定,都有充分的心理学依据。那些曾经流行的老歌,往往能承载我们的岁月记忆。湖南卫视的《时光音乐会》中,每一位歌星看到一首老歌的名字,都能回忆起当年的自己,曾经刻骨铭心的一些往事。

如今我们同学聚会,只要有唱歌环节,肯定有人唱《大约在冬季》。初听这首歌是在1988年初夏,当时全班在一家大型化工厂毕业实习。那晚电视里播放《第三届全国青年歌手电视大奖赛》,一楼会议室挤满了人,我们只能站在窗外收看。演唱《大约在冬季》的是21岁的屠洪刚,他的发型很有欧美范儿,气质很符合我们那时的审美眼光,这首歌选得也好。大家都以为他应该夺冠,然而最终他什么名次都没得到。

回到宿舍,颇有几个同学愤愤不平,觉得评奖不科学。记得老葵同学还感悟道“文无第一,武无第二”,文艺类的能耐太虚,所以父母逼着我们学理工。理工科是硬学问,解一道难题,就能比出水平高下,根本无需设立评委、裁判。

多年以后,发现屠洪刚似乎比许多拿名次的同届选手混得好,可见是金子总会发光。然而包括老葵,好几个同学逼着自己儿子读理工。原因还是觉得文学

艺术之类太虚,获大奖都不一定能带来什么,搞理工才能获得稳稳的幸福。

1995年前后,内地流行乐坛井喷式涌现出一大批爆款新歌,其中《中华民谣》是男士们唱卡拉OK最爱点的歌之一。那时我被单位派往宜昌经营部,主要工作是向三峡工程基建单位销售轮胎。

我们经理老马是个很讲范儿的人,冬天去唱歌,必披一件呢子大衣。站起来准备唱时,双肩一抖,大衣落在沙发上。他这个POSE估计是学影视剧里的大佬,然而大佬身边有跟班,会双手接住落下的大衣。他没有,所以显得不伦不类。不过有位业务员觉得这招很酷,私下偷学,可惜双肩不给力,常常抖几次,大衣才落下,让人忍俊不禁。

老歌不仅承载记忆,还会让人感觉到“平行世界”的存在。公司维修部的老吴与我年纪相仿,闲时喜欢哼哼90年代流行歌曲。他哼的那些歌,我居然一首都没听过。

“你没听过?当年满街的商店都在播放……”老吴很是诧异。了解了他当年的生活轨迹,是在广东一些县市打工。他的那些老歌,可能流行于小镇上。虽然同龄,我们听过的歌却完全不同。

曾经写过日记,但坚持不下来。好在听过那么多老歌,每首老歌承载的回忆,估计几万字都描绘不下来。若干年后,说不定我会得阿尔茨海默病,届时可能看不懂文字了,却有可能在听到某首老歌时,眼睛里闪现亮光……

施工公告

广告

因德清县莫干山镇江南瑶坞连接线项目施工需要,自2023年3月22日至2023年4月30日(遇特殊情况顺延),对莫干山镇(瑶坞K11+259~K11+571、K12+047~K12+363)路段进行施工,请过往车辆谨慎慢行或提前绕行,施工区域按该路段设置的施工标志标牌指示通行。并服从交通警察及现场管理人员的指挥。请社会各界和广大驾驶员给予理解和支持!谢谢!

特此公告。

德清县公安局交通警察大队
德清县公路与运输管理中心
德清县交通工程建设有限公司
2023年3月

施工公告

广告

因德清县农村智慧共富设施提升改造项目(一标段)施工需要,自2023年3月22日至2023年6月30日(遇特殊情况顺延),对阜溪街道(三莫线~蟹鱼桥K0+000~K1+750、车口~长山朗K0+000~K0+515)施工时间段:3月22日~4月30日)路段;武康街道(五四~沈中坞、东风街~长捷廊K0+000~K0+931、十亩里~后村K0+000~K2+700)施工时间段:3月22日~6月1日)路段;新安镇(印

染厂~杜家埭、孙家桥~城投村K0+000~K2+187)施工时间段:3月22日~4月30日)路段;康乾街道(骆家圩~姚家墩、舞阳街~石山圩、俞家墩~义家荡)施工时间段:3月22日~6月25日)路段;雷甸镇(北坝~八亩埭、三角渡~柳家桥K0+760~K2+261)施工时间段:3月22日~4月30日)路段;洛舍镇(洛舍~东林K0+000~K2+340、沈家墩~德康线K0+000~K0+565)施工时间段:3月22日~4

月15日)路段;钟管镇(钟管~俞塘K1+600~K2+880)施工时间段:3月22日~4月30日)路段;新市镇(安康桥K2+586、德桐公路~舍渭K0+000~K2+060、梅林~钟管K0+000~K0+509、德桐公路~王共郎K0+000~K1+700、新市镇~枫洋K0+000~K1+510)施工时间段:3月20日~5月20日)路段进行施工,请过往车辆谨慎慢行或提前绕行,施工区域按该路段设置的施工标志标牌指示通行。并

服从交通警察及现场管理人员的指挥。请社会各界和广大驾驶员给予理解和支持!谢谢!

特此公告。

德清县公安局交通警察大队
德清县公路与运输管理中心
德清县交水资产经营管理有限公司
德清县农村智慧共富设施提升改造项目(一标段)项目部

2023年3月